Presentazione delle 4 vie Crucis
Il rito ambrosiano – iniziando la prima domenica di Quaresima – “perde” un venerdì di Qua-resima (il venerdì dopo le Ceneri in rito romano). Il totale dei venerdì di Quaresima ambrosiani sono cinque. Queste quattro vie Crucis vogliono preparare quella del quinto venerdì di Quaresima che sarà itinerante per l’oratorio.

Dopo un canto iniziale si richiama il titolo di questo percorso TI RACCONTO LA CROCE.

Cosa vuol dire “raccontare” la croce? Significa saper leggere tutti gli avvenimenti della Passione nell’ottica dell’amore, l’unica e vera prospettiva con cui vanno considerati e contemplati.

Il sottotitolo richiama la tappa che si intende vivere in quella particolare via Crucis:

1 venerdì – Lo sguardo di Gesù verso i suoi discepoli
2 venerdì – Lo sguardo degli uomini verso Gesù

3 venerdì – Gli incontri di Gesù sulla via della croce

4 venerdì – L’amore realizzato di Gesù: “Tutto è compiuto”!

Segue una preghiera – uguale per tutte e quattro le celebrazioni – in cui si richiama che tutta la vita di Gesù è stata sotto il segno dell’amore: la croce è ciò che riassume tutti i gesti, le parole, i miracoli di Gesù… tutto per amore!

Seguono poi le tre stazioni precedute dal titolo e che possono essere introdotte da alcuni versetti di Vangelo o di sacra Scrittura che illuminano e commentano la stazione stessa. L’immagine di Koder con la sottolineatura (anche visiva) dei particolari che guidano la nostra riflessione e la nostra preghiera.

Una possibile variante potrebbe essere questa: dopo ogni stazione, l’analisi dell’immagine e dei particolari, un gruppetto di ragazzi (preparati in precedenza) possono proporre a tutti alcune intenzioni di preghiera che richiamano i temi e le dimensioni emerse dalla riflessione sull’immagine. Ciascuno è libero di scegliere questa modalità (per un massimo di 5-6 invocazioni).
Al termine del percorso di ogni venerdì è proposta una preghiera “riassuntiva” che – richiamando alcuni particolari delle immagini meditate, offrono un concentrato del percorso che abbiamo fatto con i ragazzi e lo trasformano in preghiera e dialogo al Signore.

Ultimo momento è l’offerta del dono per i poveri che viene visualizzato nell’immagine.

Si può concludere con il Padre nostro, la benedizione e il canto finale.

